

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРУМ К 75-летию “ХРУСТАЛЬНОЙ НОЧИ”

С 14 по 17 ноября в Калининграде прошел международный форум, посвященный памяти “Хрустальной ночи” – волнам еврейских погромов, прокатившихся по Германии в ночь с 9 на 10 ноября 1938 г. и ставших прологом Холокоста. Форум включал 8-ю Международную научную конференцию “Уроки Холокоста и современная Россия”, семинар для педагогов и мемориальный вечер. Инициаторами мероприятия были Научно-просветительный Центр “Холокост” (Москва) и Институт современной истории (Мюнхен-Берлин, ФРГ). Соорганизаторами конференции выступили: Балтийский федеральный университет им. И. Канта (БФУ) г. Калининград, Институт всеобщей истории (ИВИ) РАН, Институт российской истории (ИРИ) РАН, Российский государственный гуманитарный университет (РГГУ), Центр С. Визенталя (США), Университет Риккио (Япония). Информационную поддержку конференции оказал журнал “Новая и новейшая история”.

Форум в Калининграде собрал более 60 ученых и педагогов из Белоруссии, Германии, Израиля, Литвы, Молдавии, Польши, США, Украины, Финляндии, Франции, Эстонии, Японии, а также 10 городов России. Место его проведения было выбрано не случайно: в столице Восточной Пруссии Кёнигсберге, ставшей в 1946 г. советским городом Калининградом, в 1938 г. прошли погромы “Хрустальной ночи”. Отметим, что и две предшествующие ежегодные конференции были приурочены к памятным датам Холокоста – 70-летию казни евреев немецко-фашистскими оккупантами в Пушкине и Ростове-на-Дону.

Конференцию, которая проводилась в БФУ, открыл ректор БФУ д.полит.н., проф. А.П. Клемешев. В приветствии директора ИВИ РАН академика А.О. Чубарьона, зачитанным его заместителем к.и.н. В.В. Ищенко, подчеркивалось, что “на протяжении более чем полувека тема Холокоста – одна из важнейших тем международной и общественной жизни… Однако есть еще немало неизвестных страниц, которые ждут своих исследователей и комментаторов”. Приветствия участникам конференции направили также заместитель директора ИРИ

РАН д.и.н. С.В. Журавлев, проректор РГГУ д.и.н. А.Б. Безбородов.

Конференция открылась докладом д-ра Ш. Самуэльса, директора международных программ парижского отделения Центра С. Визенталя (Франция), который рассмотрел современные вопросы памяти о Холокосте в свете уроков “Хрустальной ночи”. Президент Фонда “Холокост”, член Общественной палаты РФ А.Е. Гербер (Москва) говорила о неусвоенных уроках “Хрустальной ночи”, подчеркнув опасность неонацистских настроений в современном российском обществе.

На пленарном заседании “Хрустальная ночь: история и уроки” было заслушано четыре доклада. Открыл его почетный гость конференции профессор Лос-Анджелесовского института иудаизма (США) М. Беренбаум – в недавнем прошлом один из руководителей Музея Холокоста в Вашингтоне и Фонда исторических видеосвидетельств “Шоа” (Фонд С. Спилберга). Особое внимание докладчиком было удалено изучению реакции в США на “Хрустальную ночь” и Холокост.

Доцент Института гуманитарных наук БФУ И.О. Дементьев (Калининград), рассмотрев отражение истории еврейской общины Кёнигсберга в новейшей западной историографии, поставил вопрос о “границах локальной перспективы” в региональных исследованиях и взаимовлиянии историков при выборе объекта исследований. Директор Центра изучения антисемитизма д-р С. Шюлер-Шпрингоум (ФРГ) рассказала о еврейской общине Кёнигсберга до прихода нацистов к власти. Студентка 5 курса БФУ Е.В. Воробьева (Калининград) проследила судьбу евреев Кёнигсберга с 1933 г. до лета 1942 г. – их депортации в лагеря смерти.

На заседании, посвященном истории “Хрустальной ночи”, ее ходу и последствиям, выступили ученые из Европы и Северной Америки. Д-р А. Стейнвайз, профессор Вермонтского университета (США), автор книги “Хрустальная ночь, 1938”, остановился на исторической подоплеке всегерманского еврейского погрома, его организаторах и реакции на него немецкого общества. По мнению истори-

ка, “Хрустальная ночь” не может рассматриваться как заранее спланированная акция на пути к “окончательному решению еврейского вопроса”; она занимала особое место в практике нацистов по поиску “внутреннего врага”. Д-р Й. Шапуто, профессор Университета Гренобля (Франция) проанализировал малоизученные международные аспекты погрома 1938 г. и его предпосылки. Научный сотрудник Института современной истории д-р Ю. Царуски (ФРГ) подробно рассмотрел проблематику ареста, интернирования в концлагеря и дальнейшую судьбу мужчин-евреев в нацистской Германии. На основе статистики смертей узников-евреев в концлагерях ученый пришел к выводу, что жертв “Хрустальной ночи” было гораздо больше, чем принято считать. Заместитель директора Центра по изучению литературы о Холокосте, профессор университета им. Ю. Либига д-р М. Рот (ФРГ) проанализировал воспоминания К. Хайдена – очевидца погромов в Германии в ноябре 1938 г.

Интересные сообщения исследователей из России и Белоруссии прозвучали на секции, посвященной проблемам историографии и источниковедения. Редактор отдела журнала “Новая и новейшая история”, профессор РГГУ Б.Л. Хавкин (Москва) выступил с докладом “9 ноября 1938 г. в германской истории: дата, событие, символ”, в котором на основе анализа немецкой историографии рассмотрел современное состояние и перспективы изучения темы. Заместитель директора Германского исторического института в Варшаве д-р Р. Лейзерович в сообщении “Отголоски Хрустальной ночи в провинциальных городах Восточной Пруссии”, опираясь на методы устной истории и анализа свидетельств очевидцев, впервые описала историю погромов в этом регионе. Ведущий научный сотрудник ИВИ РАН Г.В. Костырченко (Москва) поставил вопрос о роли Советского Союза в оказании помощи евреям-беженцам. На основе архивных документов он убедительно показал, что Еврейская автономная область РСФСР могла, но не стала убежищем для европейских евреев после трагедии “Хрустальной ночи”. Доцент Гродненского государственного университета И.Ф. Двужильная (Белоруссия) построила свое сообщение на стыке истории и музыковедения. Прославив судьбы немецких музыкантов-евреев, она доказала, что “Хрустальная ночь” стала первым шагом на пути исчезновения органной синагогальной музыки. Доцент Томского государственного университета систем управления и радиоэлектроники О.В. Горских проанализировала отклики на события “Хрустальной ночи” в дальневосточной и сибирской периодике конца 1938 –

начала 1939 гг. Старший преподаватель Псковского областного института повышения квалификации работников образования Т.Б. Пасман рассказала об отражении темы “Хрустальная ночь” в школьных программах и учебниках.

На сессии “Чиунэ Сугихара и спасение евреев Европы” были рассмотрены различные аспекты спасения евреев японским дипломатом, причисленным к Праведникам народов мира. В 1941 г. Сугихара работал японским консулом в Кёнигсберге. Профессор университета Риккио д-р Чизуко Такао (Япония) на основе архивных документов и современной японской историографии рассмотрела вопрос о том, как в Японии воспринимали проблему еврейских беженцев и их пребывание в стране в 1938–1941 гг. Сопредседатель Центра “Холокост”, профессор РГГУ к.и.н. И.А. Альтман (Москва) рассмотрел деятельность Сугихары по спасению евреев и их транзит через территорию СССР в контексте советских политических, экономических и разведывательных интересов в ходе Второй мировой войны. Д-р Й. Бекман (университет Хельсинки, Финляндия) проанализировал деятельность Сугихары в Финляндии в 1937–1939 гг., отметив его особый интерес к информации о Советском Союзе, для получения которой он использовал евреев-эмигрантов из России. Д-р К. Феферман, член комиссии по присуждению звания Праведник народов мира института “Яд Вашем” (Израиль) рассмотрел историю спасения религиозных евреев в советской Литве в 1940–1941 гг. Исследователь из Вильнюса Т. Брускина (Литва) предъявила сенсационные материалы из фондов НКВД Литовской ССР о борьбе с изготовителями и распространителями фальшивых японских виз в 1940–1941 гг.; был сделан вывод, что изготовление таких виз и поддельных документов было одним из способов спасения евреев. Старший преподаватель Южного федерального университета С.А. Шпагин (Ростов-на-Дону) дал теоретический анализ проблемы “Спасение во время Холокоста”.

На “круглом столе” “Современное состояние и перспективы изучения темы Холокоста” выступили: сотрудница Центра Холокоста Института современной истории (ФРГ) д-р А. Лёв, И.А. Альтман, А. Стейнвайз, С. Шюлер-Шпрингроум. Итоги конференции подвел М. Беренбаум, оценивший ее как важное событие в исследовании и преподавании темы Холокоста.

Форум завершился мемориальным вечером в Немецко-русском доме Калининграда. На нем была зачитана телеграмма руководителя Администрации Президента РФ С.Б. Ивано-

ва: «”Хрустальная ночь” – скорбная дата в истории Европы и мира. Любое попустительство национализму, расизму, ксенофобии, низменным инстинктам, забвение прошлого – неизбежно приводит к страшным катаклизмам».

Участники конференции посетили мемориал в пос. Янтарный (бывший Пальмириен) – место последнего массового расстрела жертв Холокоста на территории Германии во время Второй мировой войны.

И.А. Альтман

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ РОССИЙСКИХ И ГЕРМАНСКИХ ИСТОРИКОВ

26–27 сентября 2013 г. в Ярославском государственном университете им. П.Г. Демидова (ЯрГУ) состоялась первая Международная конференция “Дискуссионные проблемы истории Германии в подходах российских и немецких историков”. Организаторами конференции выступили Институт всеобщей истории (ИВИ) РАН, Германский исторический институт в Москве (ГИИМ), ЯрГУ, Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского (ЯрПУ). Помощь в организации и проведении конференции оказала Администрация Ярославской области. С приветствиями к участникам конференции обратились ректор ЯрГУ д.х.н., проф. А.И. Русаков, уполномоченный по правам человека Ярославской области С.А. Бабуркин, заместитель директора ИВИ РАН к.и.н. В.В. Ищенко, директор ГИИМ д-р Н. Катцер, руководитель Российского представительства Фонда им. Конрада Аденауэра в Москве К. Кроуфорд.

Работа конференции проходила в форме подиумных дискуссий по разделам: “Новая история”, “Германия: от Первой мировой войны к национал-социалистической диктатуре”; “Послевоенная Германия: от оккупации к становлению общественного консенсуса (1949–1990)”. Выступления участников вызвали большой интерес у преподавателей и студентов ярославских вузов, специалистов из Москвы, Иваново, Волгограда, Вологды, Кемерово, Костромы, а также ученых из ФРГ.

Актуальность историографического изучения отношений имперской России с западными державами на примере Пруссии, Франции и США была представлена в докладе д-ра Й.Й. Шмидта (Майнцкий университет И. Гуттенберга). Проблемы прусского абсолютизма в XVIII в. проанализировал к.и.н. Д.В. Стерхов (Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова – МГУ), о степени влияния немецкого протестантизма на Русскую православную церковь в первой половине XVIII в. рассказал к.и.н. М.Д. Кербиков (Ярославский музей-заповедник).

В 2014 г. отмечается столетие начала Первой мировой войны. Естественно, что тематика, связанная с ее историей, привлекает большое внимание исследователей. Живой интерес аудитории вызвал доклад к.и.н. А.С. Медякова (МГУ) о русско-германских отношениях, отраженных в открытках Первой мировой войны. Этот аспект впервые освещается в российской историографии. Образы Германии и Австро-Венгрии накануне Первой мировой войны по материалам русской прессы раскрыл к.и.н. Б.С. Котов (ИВИ РАН). Характер дискуссий вокруг пангерманского варианта интеграции немецкой нации в эпоху императора Вильгельма II раскрыл к.и.н. А.А. Турыгин (филиал Российского государственного гуманитарного университета в Костроме). “Хлебный вопрос” в русско-германских связях накануне Первой мировой войны поднял к.и.н. В.В. Куликов (ЯрГУ).

Основные доклады на второй подиумной дискуссии были посвящены истории Веймарской республики. Ее трагический конец до сих пор является предметом споров историков разных направлений. Это прозвучало в выступлении д.и.н. Т.В. Евдокимовой (Волгоградский государственный педагогический университет). Докладчик остановилась на трансформации правящей политической элиты, которая не смогла остановить национал-социалистическую угрозу в Германии. Серьезной проблемой в политической жизни Германии в начале 1920-х годов оставался “силезский вопрос”, о чем рассказал д.и.н., проф. В.Л. Черноперов (Ивановский государственный университет), проанализировавший донесения советских и британских дипломатов.

Тематику национал-социализма изучают историки разных стран. На конференции эта проблема прозвучала в четырех докладах. Д-р Ю. Царуски (Института современной истории, Мюнхен-Берлин) остановился на основных тенденциях изучения истории национал-социализма в современной историографии ФРГ. Историографическим аспектам